
Україна, чимало районів якої 
нині лежать у руїнах, після пере-
моги має стати сучасною, ефек-
тивною країною. Як і звідки залу-
чити кошти для відновлення? Які 
процедури потрібно спростити? 
Про це — у виступах учасників 
Загальних зборів.

Під час Загальних зборів НАН Укра-
їни заступник міністра освіти і на-
уки Денис Курбатов висловив пе-
реконання, що подолати наслідки 
війни можна лише на основі інно-
ваційної наукової діяльності.

Враховуючи обмеженість дер-
жавних ресурсів, варто створити 
максимально сприятливі умови 
для залучення позабюджетних ко-
штів для проведення досліджень 
і розроблень та впровадження ін-
новацій. Це можуть бути кошти 
бізнесу, закордонних організацій, 
міжнародних грантів.

Що можна зробити, щоб ці ко-
шти «зайшли» в Україну? На дум-

ку заступника міністра, найперше 
— спростити закупівлю матеріалів, 
компонентів, обладнання для по-
треб науки, зменшити фіскальний 
тиск на проєкти з позабюджетним 
фінансуванням. А також — зміни-
ти систему оплати праці науков-
ців, відійти від тарифної сітки, до-
зволити оплату праці через догово-
ри цивільноправового характеру.

Ще — збільшити фінансування 
прикладних досліджень та розро-
блень,  спрямованих на розв’язання 
конкретних проблем оборони, без-
пеки, економіки та суспільства, да-
ти змогу замовникам (державним 
установам, підприємствам, органі-
заціям, органам влади) формувати 
частину тематик і досліджень.

Створити нарешті агенцію дер-
жавного замовлення у сфері оборо-
ни та безпеки (Агенцію оборонних 
технологій).

На думку Дениса Курбатова, слід 
підвищити ефективність роботи  
академічного сектору, збільшити 
його інституційну спроможність, 
автономію та гнучкість управлін-
ня. А фінансування розподіляти 
згідно з результатами роботи. До-
повідач запевнив, що МОН уже 
опрацьовує питання спрощення 
державного регулювання науко-
вої сфери. Ці зміни будуть відобра-
жені в нормативних та законодав-
чих актах.

І для ракетних двигунів,  
і для вирощування риби
Про досягнення, актуальні викли-
ки та перспективи математичних 
досліджень в установах Відділен-
ня математики розповів в. о. ака-
деміка-секретаря Відділення ма-
тематики НАН України, директор 
Інституту математики, академік 
Олександр  Тимоха.

Олександр Миколайович роз-
повів, що в Інституті приклад-
них проблем механіки і математи-
ки  ім. Я.С. Підстригача  розроблено 
методологію дослідження процесів 
деформування конструкцій склад-
ної форми й структури за інтенсив-
ного силового навантаження. Ця 
методологія дає змогу оцінити міц-
ність конструкції, визначити на-
вантаження та місце, з якого може 
початися руйнування.  

В Інститутах математики та 
прикладної математики і механі-
ки виконуються дослідження ди-
наміки рідини в баках інженер-
них конструкцій. Результати цих 
досліджень потрібні для створен-

ня залізничних і автомобільних 
цистерн, танкерів для перевезення 
нафтопродуктів і зріджених газів, 
фармацевтичних і хімічних тех-
нологій, вирощування риби у сад-
ках тощо. А також — для створен-
ня ракет-носіїв.  

В Інституті математики НАН 
України розроблено методи ма-
шинного навчання для поліпшен-
ня ситуаційної обізнаності на по-
лі бою. Методи машинного навчан-
ня  допоможуть поліпшити  умови 
ведення бойових дій (і результати 
воєнних операцій), зорієнтуватися 
щодо  позицій  власних сил і пози-
цій супротивника, зберегти час та 
людські життя.

Окрім прикладних, Олександр 
Тимоха представив і результати 
фундаментальних досліджень, зо-
крема, два видатних результати з 
алгебри. «Саме це і є математика, 
з якої «виростають» інші науки. Її 
розвиток — це питання національ-
ної безпеки!», — наголосив Олек-
сандр Миколайович. 

Інститути, що входять до Відді-
лення, попри труднощі воєнного 
часу продовжують роботу, але де-
які все-таки потребують особливої 
підтримки. Уже двічі, наприклад, 
переїжджав Інститут приклад-
ної математики та механіки НАН 
України (у 2014 році, з Донецька в 
Слов’янськ, і у 2022 році — до Чер-
кас). «Потрібно створити фонд, з 
якого можна буде надавати пере-
міщеним установам додаткову фі-
нансову підтримку», — наголосив 
Олександр Тимоха.

Відчутними є кадрові втрати на-
укових установ.  У перші тижні та 
місяці війни за кордон виїхало чи-
мало науковців. Нині, за словами 
доповідача, за кордоном, за програ-
мами академічної мобільності й за 
кошти міжнародних грантів пра-
цюють 45 науковців (33 з них з Ін-
ституту математики, це 22% від  
наукового складу установи).

«Є велика ймовірність, що після 
війни наукова молодь виїде за кор-
дон. Дрібні гранти НАН України для 
молодих науковців ситуацію не ря-
тують, молодим ученим простіше і 
вигідніше підробляти в ІТ компані-
ях, приватних школах чи прийня-
ти пропозиції з-за кордону», — за-
уважив Олександр Миколайович. 

Енергетичний Євросоюз
Які виклики стоять сьогодні пе-
ред українською енергетикою та 
як змінилася галузь за час війни, 
розповів голова Національної ко-
місії, що здійснює державне регу-
лювання у сферах енергетики та 
комунальних послуг, Костянтин 
Ущаповський. Він нагадав, що під-
готовка до синхронізації енерго-
системи України з європейською 
енергетичною системою ENTSO-E 
почалася у 2017 році. (Синхроніза-
цію планувалося провести напри-
кінці 2023 року). 

23 лютого енергосистема Украї-
ни відділилася від енергосистеми 
росії та білорусі й почала працюва-
ти автономно. 16 березня, викорис-
товуючи доробок наукових орга-
нізацій, українська енергосистема 
перейшла на синхронну систему 
роботи з Європейським континен-
том. Україна приєдналася до єв-
ропейської енергетичної системи 
ENTSO-E і стала членом «енерге-
тичного Євросоюзу». Саме науков-
ці розробили інструментарій, який 
дає змогу якісно моніторити стан 
енергосистеми та обмінюватися 

даними у форматах, які існують у 
ЄС. 

Завданням науки, енергетичних 
компаній та Нацкомісії Костянтин 
Ущаповський вважає розроблення 
комплексу заходів, які уможлив-
лять розширення пропускної здат-
ності між Україною і континен-
тальною Європою. 

Проблеми відновлення 
і перспектива стійкого 
розвитку 
Заступник академіка-секретаря 
Відділення фізико-технічних про-
блем енергетики НАН України, 
академік Андрій Жаркін у своєму 
виступі зазначив, що безперебійне 
функціонування енергетичної сис-
теми України таке ж важливе, як і 
наявність новітньої зброї та успіхи 
ЗСУ на полі бою.

Минулої осені та зими ворог ці-
леспрямовано цілив ракетами са-
ме по об’єктах української енерге-
тики. Чималих руйнувань зазнали  
теплові, вітрові та сонячні елек-
тростанції та електромережі. Енер-
гетики доклали всіх зусиль, щоб 
електроенергія (нехай і погодин-
но) все-таки потрапляла в будинки 
українців, установи, організації та 
на підприємства.

Розв’язати проблеми відновлен-
ня і стійкого розвитку енергетич-
ної галузі допомагають і науковці. 
Наприклад, в Інституті технічної 
теплофізики на основі результа-
тів фундаментальних досліджень 
створено та впроваджено широку 
«лінійку» енергоефективного об-
ладнання (котли, теплоакумулято-
ри, теплоутилізатори, пальникові 
пристрої) та теплофізичні прилади 
для воєнного та післявоєнного від-
новлення комунальної теплоенер-
гетики країни.

Науковці Інституту проблем ма-
шинобудування ім. А.М. Підгорно-
го і Запорізького машинобудівно-
го конструкторського бюро «Про-
грес» імені академіка О.Г. Івченка 
розробили методологію проєк-
тування просторової форми про-
точних частин доцентрових тур-
бін для авіаційних газотурбінних 
двигунів, призначених, зокрема, 
для військової техніки. Порівня-
но з класичними осьовими, доцен-
трові турбіни компактніші, енер-
гоефективніші та мають меншу 
собівартість.

В Інституті електродинаміки 
створено нову розрахункову мо-

дель енергосистеми України, су-
місну з моделями енергетичних 
систем європейських країн, ско-
риговано план її відновлення у ра-
зі виникнення системної аварії. 
Отримані результати передано На-
ціональній енергетичній компанії 
«Укренерго».

Фахівці Інституту теплоенерге-
тичних технологій виконали на-
уковий супровід технологій спа-
лювання імпортованого з Пів-
денно-Африканської Республіки, 
Австралії, Колумбії, Польщі, Казах-
стану вугілля з непроєктними ха-
рактеристиками. Завдяки цьому 
вітчизняні електростанції працю-

вали безаварійно.
В Інституті газу виконано комп-

лекс фундаментальних досліджень 
процесів газифікації біосировини, 
вилучення вуглекислоти з біога-
зу, стиснення та зрідження мета-
ну. Результати досліджень впрова-
джено у промислових комплексах 
виробництва альтернативних га-
зових палив. Виробничники спо-
діваються в найближчому май-
бутньому отримати значні обсяги 
власного автомобільного палива.

В Інституті проблем безпеки 
атомних електростанцій дослідже-
но шляхи розповсюдження радіо-
активних аерозолів, що потрапи-
ли в атмосферу внаслідок лісових 
пожеж у Чорнобильській зоні від-
чуження. Результати роботи ви-
користано в реалізації спільного 
україно-японського проєкту про-
грами «Науково-технічне партнер-
ство в інтересах сталого розвитку» 
(SATREPS).

На думку Андрія Жаркіна, енер-
гетична політика має керуватися 
трьома цілями. По-перше,  потріб-
но знизити залежність від викоп-
ного палива і взяти курс на декар-
бонізацію енергетичного сектору. 
По-друге, має продовжитися інте-
грація з енергосистемою ЄС (буду-
вати термінали зрідженого газу, 
відбудовувати або модернізувати 
нафтові термінали на Чорному мо-
рі тощо). По-третє, оскільки Укра-
їна — дуже енергонеефективна  
(енергомісткість українського ВВП 
перевищує європейську в серед-
ньому у 2,5 раза),  життєво необ-
хідно розробляти й упроваджува-
ти програми з енергоефективності.

На думку доповідача,  доцільно 
провести структурні зміни ядер-
ної генерації й, одночасно з «вели-
кими» енергоблоками потужністю 

1000–1200 МВт створювати енерго-
блоки на основі малих модульних 
реакторів потужністю 50–160 МВт.  

УТР-2: не відновити,  
а модернізувати
Під час окупації Харківщини  на-
укова спільнота України та світу, 
затамувавши подих, очікувала но-
вин з Обсерваторії ім. С.Я. Брауде на 
Харківщині. російські підрозділи 
окупували цей район у перші ж дні 
повномасштабного вторгнення. Те-
риторію Харківщини було звільне-
но у вересні 2022 року.

Який стан обсерваторії та теле-
скопів сьогодні? Про  це учасни-
кам зборів розповів директор Ра-
діоастрономічного інституту НАН 
України член-кореспондент НАН 
України Вячеслав Захаренко.

Вячеслав Володимирович наго-
лосив: обсерваторії та телескопам 
завдано величезної шкоди. Зни-
щено систему електроживлення 
— розтрощено силовий трансфор-
матор, у декількох місцях перері-
зано кабель. Усі сімнадцять буді-
вель обсерваторії пошкоджено, 
центральна будівля УТР-2 не під-
лягає відновленню. Автотранспорт 
обсерваторії розтрощено або вкра-
дено, обладнання знищено та роз-
грабовано. Територія замінована. 
«Відновлення роботи обсервато-
рії можливе лише після серйозно-
го ремонту», — зазначив доповідач.

— Утім, УТР-2 понад п’ятдесят ро-
ків є найбільшим у світі радіоте-
лескопом декаметрових хвиль не 
тому, що був побудований у СРСР, 
а тому, що кожні 5–10 років його 
кардинально модернізували, — по-
яснив Вячеслав Володимирович. 
— Найважливіші модернізації від-
булися за роки незалежності Украї-
ни. У 1994 році запрацювала широ-
космугова підсилювальна система, 
яка розширила смугу робочих час-
тот у десять разів; у 2003-му була за-
вершена модернізація комутацій-
них пристроїв, яка позбавила радіо- 
телескоп внутрішніх радіозавад; у 
2010 році встановлено високоефек-
тивні цифрові приймачі з обчис-
ленням спектрів онлайн.

Вячеслав Захаренко переконаний: 
простого відновлення УТР-2 не до-
статньо! Телескоп треба в черговий 
раз  кардинально модернізувати.

Для модернізації потрібно зро-
бити кілька кроків. Зокрема, пе-
ренести на декілька десятків ме-
трів на схід центральну будівлю і 
на звільненому місці розташувати 
додаткові секції радіотелескопа. Ці 
секції дадуть змогу УТР-2 працюва-
ти в режимі вимірювання низьких 
просторових гармонік фону неба, 
що конче необхідно для побудови 
так званої «Глобальної моделі не-
ба» (Global sky model). Важливість 
такої доробки УТР-2 для світової ра-
діоастрономії важко переоцінити.

Доповідач розповів, що вже обра-
ховано трирічний проєкт відновлен-
ня УТР-2. Він передбачає встановлен-
ня нового цифрового приймального 
обладнання власного розроблен-
ня та закупівлю так званого «кабі-
нету» LOFAR — апаратури цифрово-
го перетворення та фазування сиг-
налів, яке використано в LOFAR та 
NenuFAR. Ця апаратура дасть змогу 
уніфікувати формати представлен-
ня даних та включити УТР-2, ГУРТ, 
а потім і всі інші українські інстру-
менти в єдиний Європейський низь-
кочастотний радіотелескоп.

 (Закінчення на 6-й стор.)
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 (Продовження виступів)

Економічний блок  
у Конституції
Директор Державної установи «Ін-
ститут економіко-правових дослі-
джень імені В.К. Мамутова»  член-
кореспондент НАН України  Володи-
мир Устименко зазначив у своєму 
виступі, що очікування в країні за-
галом позитивні. Люди значною мі-
рою покладають сподівання на 
міжнародну допомогу — у формі 
грантів, кредитів, гуманітарної під-
тримки, коштів від реалізації аре-
штованих активів країни-окупан-
та. Але чи розуміємо, якого обсягу 
має бути ця допомога? Наприклад, 
непрямі економічні втрати нашої 
країни Світовий банк оцінює в 349 
млрд доларів США,  а на думку пре-
зидента Європейського інвестицій-
ного банку, збитки можуть сягнути 
1,1 трильйона доларів. Причому тре-
ба розуміти, що фінансова допомо-
га прийде не одразу, на це потрібен 
час. Тож Володимир Устименко за-
кликає до того, щоб уже зараз у «під-
ґрунтя формування висхідних пози-
цій для активного розвитку еконо-
міки, соціальної сфери, відновлення 
навколишнього природного середо-
вища тощо закласти використання 
внутрішніх ресурсів, економічного 
потенціалу бізнесу, іноземного капі-
талу, людського капіталу».  

Також слід відкинути оманли-
ві переконання, що зі вступом до 
ЄС вже все вирішено й остаточне 
оформлення відбудеться у найближ-

чі один-два роки. Натомість — треба 
посилено працювати над виконан-
ням усіх вимог, і насамперед над все-
охопною адаптацією законодавства 
України до законодавства ЄС.    

Науковець вважає за доціль-
не закріпити у Конституції Украї-
ни модель правового регулювання 
економічної системи, яка має ви-
значити основні вимоги до управ-
ління економікою, ухвалення за-
конів і засад відповідальності за 
ухвалення неефективних рішень. 
Такий блок правових норм міг би 
бути зафіксований у розділі «Еко-
номічна система» Основного Зако-
ну України.   

У повоєнний період відновлен-
ня України мають бути реалізовані 
всі ключові рекомендації Венеці-
анської комісії, що свідчитиме про 
реальну зацікавленість держави у 
докорінній зміні законодавства в 
напрямі формування прозорої не-
упередженої судової системи, яка 
гарантуватиме захист прав та за-
конних інтересів громадян, націо-
нальних та закордонних інвесто-
рів тощо.   

І сіль, і вода, і титан, і літій
Директорка Інституту геологічних 
наук НАН України академік Стел-
ла Шехунова зупинилася на мож-

ливостях і перспективах мінераль-
но-сировинної бази України, яка, 
за словами промовиці, складається 
з понад 8,8 тисячі родовищ і пред-
ставлена більш як 100 видами ко-
рисних копалин.  

Сучасним трендом у політиці 
Євросоюзу є подолання сировинної 
залежності від російської та китай-
ської мінеральної сировини, каже 
вона. Створено альянс для забез-
печення критичною сировиною, 
вкладаються кошти в інновацій-
ний розвиток, у спільний видобу-
ток. Розвиток сировинної бази лі-

тію — тому приклад. Встановлено 
вже 27 родовищ літію в Європі, на 
мапі присутні й наші родовища, зо-
крема, Полохівське. 

Існування літієвої індустрії — 
один з критеріїв науково-техно-
логічного суверенітету Європи. І 
Україна має зайняти своє місце у 
загальноєвропейській стратегії, 
підкреслила Стелла Шехунова.

У нас чимало родовищ рідкозе-
мельних елементів, які потребу-
ють інвестицій на стадії видобу-
вання, перероблення, виготовлен-
ня металів і продукції. Нагадала 
промовиця й про те, що Україна 
має найбільші запаси титану в Єв-
ропі. І сьогодні у багатьох програм-

них пропозиціях можна прочита-
ти, що наша держава має стати си-
ровинним центром Європи. Але 
аж ніяк не сировинним, застері-
гає академік. Участь України має 
бути високотехнологічною. Необ-
хідно формувати ланцюги доданої 
вартості. І саме з такого розрахун-
ку створюється сьогодні інновацій-
ний кластер «Розвиток мінераль-
но-сировинної бази України».  

Через війну, жорстокі воєнні дії 
та руйнування проблема склалася 
із сировиною, запасів якої в Укра-
їні вистачить не на одне століття. 
Йдеться про кам’яну сіль, видобу-
ток якої на Донбасі зі зрозумілих 
причин сьогодні припинено. Аль-
тернативою могло б стати Солот-
винське родовище, якби воно не 
було загублене ще у 2010 році через 
порушення технології видобутку, 
каже Стелла Шехунова.

Через необдумане видобування 
маємо проблеми і з калійними ру-
дами, додає вона, які раніше і добу-
валися, й експортувалися, але те-
пер ця можливість втрачена. Тож, 
прагнучи знайти альтернативу 
традиційним калійним добривам, 
науковці оцінили перспективи ви-
користання глауконітової та фос-
форитової сировини й розробили 
інноваційні  підходи для вилучен-
ня корисних компонентів  еколо-
гічно дружніми методами. 

І нарешті про підземні води, що 
теж є надзвичайно цінною корис-
ною копалиною як надійне захи-
щене джерело забезпечення насе-
лення якісною питною водою. Тут 
резерви є, адже використання під-
земних вод у нас становить менш 
як 30%. (Наприклад, в Угорщині — 
96%). Розвіданість підземних вод — 
менш як 26%, експлуатаційні запа-
си використовуються  на 12%.  

Допоможуть кластер  
і штучний розум
Про розвиток сучасних біотех-
нологій і перспективи «Біо-Ме-
дичного кластера НАН України» 
учасникам зборів розповів в. о. 
академіка-секретаря Відділення біо- 
хімії, фізіології і молекулярної біо-
логії НАН України академік Сергій 
Комісаренко.  

— Ми з вами є свідками безпре-
цедентного розвитку біологічних 
наук, — сказав Сергій Комісарен-
ко. — Цей розвиток заклав основу 
сучасної медицини, і це абсолютно 
стратегічний напрямок. Один тіль-
ки приклад: епідемія коронавіру-
су вбила у світі близько 7 млн осіб, 
але, якби не було вакцин, жертв бу-
ло б значно більше, адже хворіли 
— 700 мільйонів. 

Ринок біотехнологій у світі роз-
вивається надзвичайно інтенсив-
но. Планувалося, що до 2027 ро-

ку він буде оцінюватися в 1 трлн 
доларів, але вже очевидно, що це 
станеться раніше. Терапевтич-
ні протеїни, зокрема антитіла, ви-
користовуються дуже ефективно: 
в лікуванні серцево-судинних за-
хворювань, у боротьбі зі злоякіс-
ними утвореннями... РНК-терапія 
серцево-судинних захворювань 
дає змогу успішно лікувати постін-
фарктних хворих, прибирати ліпо-
протеїни низької щільності, які мо-
жуть викликати атеросклероз, — 
це вже те, що робиться у світі, але, 
на жаль, не робиться в Україні. Пе-
редбачається, що у 2030 році тера-
певтичні ліки на основі нуклеїно-
вих кислот матимуть ринок близь-
ко 100 млрд доларів.

— В Україні ми також працю-

ємо, і є цікаві результати роботи, 
— продовжив академік. — Але че-
рез  відсутність інвестиційної та ін-
новаційної політики наші успіхи у 
фундаментальних науках залиша-
ються на полицях. Я казав, що вак-
цини врятували від коронавірусу 
десятки мільйонів людей. Особли-
во вакцини, розроблені на осно-
ві матричних РНК. Їхнє створен-
ня є стратегічним завданням і для 
України. Ми спробували розпочати 
цю роботу разом з Південно-Афри-
канською республікою, яка створи-
ла спеціальний хаб для так званих 
країн середнього і слабоекономіч-
ного розвитку, але поки що цей 
процес — без особливого руху.

Нині НАН України виступила 
ініціатором створення кластерів, 
зокрема, біомедичного. Його за-
вдання — не так виробляти ліки, 
як створювати лікарські препара-
ти, що мають стратегічне значення 
на майбутнє. Отже, згідно з реко-
мендаціями ЄС, створюється інно-
ваційний дослідницький кластер, 
учасниками якого є установи біо-
хімії, фізіології й молекулярної біо-
логії… Планується, що до його скла-
ду ввійдуть 16 установ, з них — 12 
інститутів НАН України. Серед них 
— біохімії імені О.В. Палладіна, фі-
зіології ім. О.О. Богомольця, мікро-
біології і вірусології ім. Д.К. Забо-
лотного, молекулярної біології і 
генетики, експериментальної па-
тології, онкології і радіобіології ім. 
Р.Є. Кавецького, клітинної біології 
та генетичної інженерії… Три ін-
ститути з відділення хімії, один — 
загальної біології, долучаться та-
кож два факультети КПІ імені Ігоря 
Сікорського і три фармацевтичних 
компанії. Можливо, братимуть 

участь також Інститут високих 
технологій КНУ імені Тараса Шев-
ченка, наші академічні інститути 
— кібернетики та проблем матема-
тичних машин і систем, адже  хо-
чемо залучати штучний розум до 
розроблення ліків. 

Кластер дає змогу швидко пере-
ходити від винаходу до розроблен-
ня технології й до впровадження у 
виробництво. Однак його створен-
ня практично неможливе без до-
даткового фінансування — напри-
клад, коштів  приватних фармком-

паній, із джерел Євросоюзу тощо. 
Головне завдання — створення те-
рапевтичних протеїнів, ліків на 
основі матричних РНК, зокрема 
вакцин, які можуть бути абсолют-

но універсалізовані, розроблення 
різних біосенсорів, а також — під-
готовка наукового і педагогічного 
персоналу. 

Як вилікувати ґрунти?
Директор Національного ботаніч-
ного саду ім. М.М. Гришка член-
кореспондент НАН України На-
талія Заіменко представила на 
Загальних зборах завершену інно-
ваційну розробку, яка, за її слова-
ми, доволі вдало пройшла «долину 
смерті», оскільки інвестори готові 
долучитися до розробки, пов’язаної 
з відтворенням родючості ґрунтів, 
що постраждали внаслідок бойо-
вих дій. 

Загалом третина сільськогоспо-
дарських угідь в Україні постраж-

дала від окупації, замінування та 
бойових дій, уточнює Наталія Заі-
менко. Порушено структуру ґрун-
тів, їх забруднено органічними 
компонентами. В Ізюмському райо-
ні, наприклад, на 1 кв. км сільгосп- 
угідь у ґрунт потрапило 50 тонн за-
ліза, близько 1 тонни сполук сірки, 
2,5 тонни міді. Вибухами виверну-
то 98 тис. тонн ґрунту. І це тільки 
один приклад масштабної руйна-
ції, якої завдає війна українській 
землі, починаючи з 2014 року. 

«Ми запропонували технічний 
регламент відтворення поруше-
них ґрунтів, що передбачає на пер-
шому етапі оцінку потенційної ро-
дючості за показниками — деякі з 
них досі в Україні не визначалися, 
— розповіла Наталія Заіменко. — 
На другому етапі планується фор-
мування інформаційно-ресурсної 
матриці для самоорганізації ґрун-
тової системи завдяки кремніє- 
вмісним сумішам. На третьому ета-
пі відбувається фіторемедіація з ви-

користанням рослин, які «забира-
ють» накопичене забруднення».  

Науковці довели, що сумісне 
внесення вторинної органічної си-
ровини тваринного і рослинного 
походження і кремнієвмісних мі-
нералів у певних співвідношеннях 
дає змогу оптимізувати та збалан-
сувати ґрунтові процеси шляхом 
штучного моделювання моно- і по-
лікремнієвими кислотами, заоща-
дити вологу в ґрунті та стимулю-

вати ріст і розвиток рослин, підви-
щити їх адаптаційний потенціал 
до стрес-факторів.

Ця розробка потрапила до 
п’ятірки кращих, і єдиною від Укра-
їни, згідно з рішенням ООН з про-
мислового розвитку (ЮНІДО), роз-
глядалася в штаб-квартирі ООН. За 
підтримки інвесторів уже побудо-
вано 2 пілотні лінії з виробництва 
кремнієвмісних сумішей. Внесення 
їх сприяє поліпшенню мінерально-
го живлення рослин, зменшенню 
токсичності ґрунтів і захисту рос-
лин від фітопатогенів.  

Реформи — не в оптимізації
Директор Інституту народознав-
ства НАН України академік Степан 
Павлюк переконаний, що реформи 
Академії мають полягати у модер-
нізації технологічного процесу на-
уки, а також необхідного фінансу-
вання, щоб досвідчені вчені могли 
активніше контактувати зі світо-
вими науковими центрами як при-
кладних, так і гуманітарних наук. 
Інститут багато працює на ниві до-
слідження та популяризації істо-
рії та етнографії України. Остан-
нім часом значним тиражем на-
друковано понад 600 монографій, 
шкільних підручників, посібни-
ків, мистецьких альбомів, збірни-
ків праць, польових  експедицій-
них матеріалів.  

До прикладу, колективна дво-
томна праця «Етногенез та етнічна 
історія населення Українських Кар-
пат», а також монографія С. Павлю-

ка «Етногенеза українців: спроба 
теоретичної конструкції» дали ви-
черпну відповідь псевдонауковим 
теоріям про волоське чи польське 
заселення Карпат.

За підсумками польових експе-
дицій було опубліковано десятки 
збірників матеріалів та аналітич-
них розробок предковічної спад-
щини українців Полісся. Обстеже-
но кілька сотень сіл, яких уже не-
має на мапі України. Десятки тисяч 
пам’яток матеріальної культури по-
повнили фонди й виставкові експо-
зиції Музею етнографії та художніх 
промислів Інституту народознав-
ства НАН України й музеїв у Києві.  

Випущено унікальну «Україн-
ську фольклористичну енцикло-
педію», в якій охоплено фольклор 
навіть із далекого Зеленого Кли-
ну. Відомий учений, фольклорист 
В. Сокіл опублікував декілька нау-
кових розвідок «Народна проза про 
голодомори в Україні XX ст.». 

Водночас, зазначив Степан Пав-
люк, упродовж 30 років жодних 
фінансувань від Академії наук на 
обслуговування понад 100 тис. 
пам’яток не було і не передбаче-
но. Та ще ж на комунальні послу-
ги необхідно понад 3 млн грн. Усе 
лягає на плечі дирекції та науков-
ців. Тому реформи не в оптимізації, 
а в модифікації наукового процесу. 
У повазі й підтримці науки.

Пошкоджене приміщення «Артемсолі»
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